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自古以来，狗被视为人类的忠

实朋友，在倡导人与自然和谐相处、

保护动物的今天，多数市民对都市

养犬本身持宽容态度。然而，近来

各地发生的大型犬伤人事件，以及不

文明养犬行为导致的环境污染、安全

隐患，引发了人们对养犬行为的关注

和讨论。北京市社情民意调查中心

于2013年6月，在北京市城六区（东

城、西城、朝阳、海淀、丰台、石景

山）拦截访问400名遛狗市民和400

名不养犬市民，了解市民反感的不文

明养犬行为、实施不文明养犬行为的

心态和规范养犬行为的建议。

不文明养犬行为遭市民反感

北京市公安部门有关负责人透

露，全市登记在册的犬只数量近百万

只。养犬在给人类带来欢乐的同时，

也引发诸如环境卫生、安全等方面的

问题，造成市民对不文明养犬行为的

反感。调查显示，不及时清理犬类粪

便、遛狗不拴绳和让狗随地撒尿是市

民最反感的不文明养犬行为，分别有

86.1%、52.4%和45.6%的市民表示

反感。其次，约两成市民对“不给狗

注射预防狂犬疫苗”表示反感。犬类

噪音大、上下班高峰带狗坐电梯、带

狗进入饭馆或餐馆等其他问题，由于

发生率较低或影响较小，不到10%的

市民选择以上几项（见表1）。

可见，市民对破坏环境卫生的不

文明养犬行为最反感。而“不给狗注

清理犬类粪便行为的直接原因。

养犬市民对遛狗须拴绳的认识

不够

四成养犬市民认为遛狗并不一定

要拴绳。9.3%的养犬市民认为遛狗

不拴绳对他人没有影响；31.0%认为

小心看着就好，言外之意则是拴绳并

不必须；59.7%认为会对他人造成影

响、应该拴着。说明仍有四成养犬市

民认为遛狗不一定要拴绳。而不养犬

市民一致认为遛狗不拴绳会造成不良

影响。主要影响是导致狗随地便溺、

污染环境；其次是带来安全隐患，怕

狗、担心被狗抓咬；再次是有损城市

形象。

遛狗不拴绳的主要原因在于“对

人没伤害”和“给狗自由”。这说明

养犬市民关心狗的权利，希望能让狗

自由活动；认为自家狗的安全性较

高。这两种心态表明养犬市民对遛狗

拴绳的认识还有待加强，仅顾及狗的

需求是不够的，还应充分尊重不养犬

人的利益、照顾怕狗市民的情绪。

现场观测显示，六成市民拴绳遛

狗。在400名遛狗市民中，60%的市

民拴绳遛狗，20.3%带着绳子、但没

拴，19.3%没带绳子。实际能做到拴

绳遛狗的比例，和认为要拴绳的比例

一致。

养犬市民对“狗随地撒尿”习

以为常，而不养犬市民对此比较反感

不养犬市民对狗随地撒尿的反

感程度远远高于养犬市民。经实地了

文明养犬，有态度更要有行动
◎ 廖

射预防狂犬疫苗”位居第四类反感行

为，说明市民的卫生防疫意识增强，

也侧面反映出城区存在养犬不登记的

违规饲养现象。 

剖析三种不文明养犬行为

养 犬 市 民 在 清 理 犬 类 粪 便 上

“知易行难”

绝大多数养犬市民能认识到不清

理犬类粪便会对他人造成不便、应该

清理。然而，近半养犬市民认为周围

养犬人做不到及时清理犬类粪便（为

了调查到更真实的情况，调查不直接

问养犬市民本人的做法，而改问其周

围人的做法），主要原因是“怕麻

烦”和“在草丛这些地方，对其他人

没什么影响”。

八成的不养犬市民表示经常能

看到犬类粪便，带来的影响包括不卫

生、影响心情、担心传播病菌等。小

区内部是犬类粪便“重灾区”。犬类

粪便随处可见，是市民最反感不及时
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表1    市民反感的不文明养犬行为
	 	 	             单位：%

反感的养犬行为 合计
不养犬市民 养犬市民

1.不及时清理犬类粪便 86.1 88.8 83.5
2.遛狗不拴绳 52.4 55.8 49.0
3.让狗随地撒尿 45.6 58.5 32.8
4.不给狗注射预防狂犬疫苗 21.3 22.0 20.5
5.带狗进入饭馆或餐馆 10.0 11.5 8.5
6.乱叫、噪音大 8.1 9.0 7.3
7.在高峰时间带狗坐电梯 7.9 8.3 7.5
没有反感行为 1.0 0.5 1.5

注：在7类主要不文明养犬行为中，市民最多
可以“7选3”。选择7类以外的其他行为较
少，在此略去。



2013/08

23Survey/热点调查

解，养犬市民对狗随地撒尿的认识还

停留在“不留痕迹、无关紧要”的层

面上，认为对他人影响不大。

 
对规范养犬行为措施的评价

调查询问了市民对规范遛狗行

为、解决犬类粪便问题的看法。

避开高峰期遛狗和带狗乘坐电

梯：养犬和不养犬市民均积极赞同

针对人和狗的出行冲突，“人狗

错峰出行”不失为一种解决办法。调

查显示，避开高峰期遛狗和带狗乘坐

电梯得到多数市民的支持。

“避开上下班高峰期遛狗”总体

支持率达84.1%。特别指出的是，

养犬市民的支持率甚至比不养犬市

民还高出6.3个百分点（养犬市民

87.3%，不养犬市民81.0%）。2003

年颁布实施的《北京市养犬管理规

定》明确指出“携犬乘坐电梯的，应

当避开乘坐电梯的高峰时间”。调查

显示，市民对此予以支持，总体支持

率为83.3%。

增 设 宠 物 粪 便 回 收 箱 ： 虽 支

持，但预期效果有限

增设宠物粪便回收箱，方便遛

狗市民处理犬类粪便，也符合垃圾分

类处理要求。部分国家利用宠物粪便

发电照明，变废为宝。北京市民对此

总体表示支持，但养犬市民的积极性

相对偏低，主要原因在于该措施对清

理宠物粪便的预期作用有限。养犬市

民的关注点在于能否及时清理犬类粪

便，而并不关注扔和回收问题。一位

养犬市民表示，“搞个回收箱是方便

了我们，有扔犬类粪便的专门地方，

但即使多了回收箱，原来就不清理的

市民还是不清理，没用”。

养犬登记后必须携狗参加养犬

培训：养犬市民积极性不高

部分国家在养犬登记前，养犬

市民必须携狗参加培训，培训内容包

括狗的训练方法、科学文明养犬知识

等。调查发现，不养犬市民的支持率

为66.0%，养犬市民仅为44.3%。分

析原因，主要是市民对该措施不了

解，仅仅认为多了一项任务、麻烦，

而预期不到它的实际作用。还有市民

认为，组织培训的前提是做好养犬登

记工作，而目前第一阶段的养犬登记

还有待加强。

治理犬类粪便：养犬市民青睐

宣教等“软性”手段，不养犬市民看

重培训、交费和执法处罚等“硬性”

手段

不及时清理犬类粪便是市民最反

感的不文明养犬行为。针对该问题，

市民认为应充分发挥社区在文明养犬

宣传、养犬行为约束、社区环境保护

等方面的作用，如社区应制定文明养

犬公约并大力宣传。

两个群体看法的差异如下：不养

犬市民支持开展养犬培训、缴纳犬类

粪便清理费、加大执法和处罚等硬性

手段；而养犬市民支持加强宣传教育

等软性手段（见表2）。

本次调查发现，近七成市民认

为解决各类养犬问题的根本途径是提

高养犬市民的自律意识和责任意识。

同时，社区是人们日常生活场所，也

是主要的遛狗场所和犬类粪便“重灾

区”，对此，要充分发挥社区的“战

斗堡垒”作用，建议充分发挥基层组

织的作用，作为政府管理和执法的补

充。

（作者单位：北京市社情民意调查

中心）
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表2   解决不及时清理犬类粪便问题的有效
手段
	 	 	         单位：%

手段措施 合计 不养犬
市民

养犬
市民

社区制定文明养犬公约并大力宣传 52.3 48.5 56.0
组织宠物主人交流培训 31.0 35.0 27.0
在宣传栏、海报、电视等多进行教育 30.8 24.3 37.3
加大执法和处罚力度 28.4 36.8 20.0
建立“宠物厕所” 26.8 27.3 26.3
宠物主人缴纳宠物粪便清理费，专人清理 23.4 34.3 12.5
组织人员现场进行劝导教育 12.1 11.5 12.8

注：该题为限选题，最多选3项。
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